

Секция «Юриспруденция»

Участие молодежи в управлении делами государства, как элемент гражданского общества: опыт Германии.

Федорова Екатерина Владимировна

Студент

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,

Юридический факультет, Саратов, Россия

E-mail: ketifils@rambler.ru

<?xml:namespace prefix = o ns = "urn:schemas-microsoft-com:office:office" />

Россия находится в процессе создания правового государства и гражданского общества, которое невозможно без участия инициативы молодежи - будущего страны. Поэтому в демократических государствах участию молодежи в общественно – политической жизни всегда придавалось большое значение.

10 декабря 2010 года была принята «Стратегия международного молодёжного сотрудничества государств – участников Содружества Независимых Государств на период до 2020 года», одной из целей которой является «содействие консолидации общего гуманитарного, экономического и социокультурного пространства на основе опыта сотрудничества государств – участников СНГ в различных областях гуманитарной деятельности» [3]. Молодежная политика – это достаточно новое явление для всех стран СНГ, поэтому ценным является как опыт стран содружества, так и других стран.

Наиболее интересен в этом плане опыт в Германии, где почти одна треть населения (из 82 млн.) моложе 27 лет. Уровень доверия молодежи Германии к общественным институтам власти различный. Наибольшим доверием, согласно социологическим опросам, обладают организации и группы по защите окружающей среды и защите прав человека. Далее следуют государственные институты, которые не принадлежат ни к одной из партий, например полиция или юстиция. Наименьшим доверием у молодежи пользуются политические партии, а умеренным церковь и правительство [1].

Молодежную политику Германии можно охарактеризовать сплетением различных уровней. Значительное место в трудоустройстве молодежи занимает развитие молодежного предпринимательства и кооперации. Программы их поддержки со стороны государства признаны в мировом сообществе в качестве эффективного средства борьбы с безработицей молодежи [4]. В Германии до 60% расходов на реализацию молодежных программ приходится на коммунальный уровень (около 10% коммунального бюджета), а 35% - на земельный. Это позволяет оказывать помощь молодым людям более адресно, с учетом локальных и региональных социально-экономических реалий и потребностей [5].

Наиболее интересными акциями в Германии являются: а) модельный проект «Контактные места для молодежного участия», б) национальный план – акция «Права детей в Германии», который был разработан при широком общественном участии молодежи, в) инициатива «Вступай в контракт: обсуждение на равных», г) конкурс «Демократически действовать» [1].

С 2006 г. в Германии стартовала программа-акция «За большее участие молодежи» как совместная инициатива министерства по делам семьи, женщин, пенсионеров и

молодежи, Центра политического образования и сети общественных организаций «Федеральный молодежный круг». Программа направлена на молодежь до 24 лет.

Опыт Германии по внедрению инновационных моделей вовлечения молодежи к участию представляет особенный интерес для России и стран СНГ. Вместе с тем, значительная часть молодёжи отдалена от процесса участия в политической жизни страны, происходит отчуждение молодёжи от общества и государства, все это проявляется в молодёжной преступности, наркомании, алкоголизме проституции, масштабы которых приобрели беспрецедентный характер.

Позитивным моментом является то, что в последнее время в России идет процесс формирования и реализация новой молодежной политики, которая получает все большую поддержку со стороны государства и общества. Правительство РФ приняло «Стратегию государственной молодежной политики в Российской Федерации», где предусмотрено взаимодействие государства, институтов гражданского общества и представителей бизнеса, приоритетным направлением считается вовлечение молодежи в социальную практику и ее информирование о потенциальных возможностях развития [2].

Молодежное самоуправление в России охватывает широкий перечень гражданского участия молодежи: от работы в молодежных парламентах, до форм активной организации учащейся и студенческой молодежи в рамках учебных заведений (ученические советы, органы студенческого самоуправления, развитие движения молодежно-студенческих отрядов).

Вместе с тем, созданные молодежные организации и молодежные консультативные органы, с нашей точки зрения, не вносят существенный вклад в управление государством и не могут повлиять на государственную политику в целом. Ввиду недостаточной проработки вопросов касающихся молодежной политики, и в частности разграничения компетенции и определения полномочий каждого уровня власти, невозможно говорить о значительном участии молодежи в управлении. Нужно учесть опыт Германии по законодательному закреплению компетенция органов власти за определенный участок работы.

В России имеется положительный пример внедрения опыта Германии. К нему относится эксперимент Свердловской области, в которой осуществляет свою деятельность Российско-Германский молодежный парламент, который является общественной площадкой для дискуссий социально активной молодежи двух стран с ежегодными заседаниями, поочередно проводимыми в России и Германии [6].

Таким образом, для развития самоуправления молодежи необходимо: четко определить приоритеты интересов, особенности регионов, четкое законодательное закрепление за органами власти поддержка молодежных движений. Основой движений должны встать насущные нужды молодежи.

Литература

1. Кармаева Т.В. Развитие участия молодежи в общественно политической жизни (на примере Германии) // Социально – психологическая адаптация личности в изменяющемся обществе. Материалы Международной научно – практической конференции (г.Балашов, 19 – 20 марта 2009 г.) Балашов. – 2009 г.С.79 -81.
2. Распоряжение Правительства РФ от 18.12.2006 N 1760-р (ред. от 16.07.2009) «О

Стратегии государственной молодежной политики в Российской Федерации»././ СЗ РФ от 5.12.2006, № 52 (ч. III), ст. 5622.

3. Официальный сайт Президента РФ: <http://www.news.kremlin.ru>. – Электронный ресурс от 27. 02.2011 г.
4. Кадровое обеспечение молодежной политики. Опыт Германии: <http://www.rhr.ru/index/job> - Электронный ресурс от 27.02.2010г.
5. Министерство Образования и науки Республики Казахстан: <http://www.edu.gov.kz/index.p> - Электронный ресурс от 25.02. 2011 г.
6. Официальный сайт Правительства Свердловской области: <http://www.midural.ru/news/exp> - Электронный ресурс от 10.12 2010 г.

Слова благодарности

Спасибо за предоставленную возможность поучаствовать в конференции, на таком высоком уровне.